

2017 年中国医师协会烧伤科医师分会年会 第十三届全国烧伤救治专题研讨会 《中华烧伤杂志》编委工作会纪要

程林 张鲜英 付佑梅 刘毅

2017 年 7 月 13—16 日,2017 年中国医师协会烧伤科医师分会年会、第十三届全国烧伤救治专题研讨会、《中华烧伤杂志》编委工作会在甘肃兰州成功召开。本着集约高效的原则,会议期间还召开了《中华烧伤杂志》主编工作会和其他 3 个会议。本次会议由中国医师协会烧伤科医师分会、中华医学会烧伤外科学分会、《中华烧伤杂志》编辑委员会共同主办,解放军兰州总医院承办。解放军兰州总医院刘毅教授主持开幕式,尹强院长致欢迎辞。中国医师协会常务副会长兼秘书杨民,中华医学会杂志社刘冰副社长,《中华烧伤杂志》第四届编辑委员会总编辑黄跃生教授,中国医师协会烧伤科医师分会会长彭毅志教授,以及中华医学会烧伤外科学分会主任委员胡大海教授在开幕式上致辞。中国工程院院士、《中华烧伤杂志》终身顾问、解放军总医院第一附属医院付小兵教授出席开幕式。本次大会共吸引来自全国各地的 450 多名代表参会,规模较大。中国工程院院士、《中华烧伤杂志》终身顾问、第二军医大学长海医院夏照帆教授虽然因其他重要会议没能参加开幕式,但在当天下午专程赶到会场为大家作精彩的专题报告。

创面修复一直是烧伤救治领域的重点和热点,而指南的制订是一份延续的工作,并需要与时俱进、不断更新。本着短时高效的原则,本次专题研讨会主题为“创面修复新进展及相关指南解读”。付小兵院士首先就“用于皮肤修复的基因工程生长因子国家一类新药的研发与转化应用:主要历程与思索”进行了报告,阐述了生长因子的发现与转化运用简要历史,其可能应用的主要领域,与组织修复再生的关系,以及在创面修复中的应用效果;指出创新性思维在科学研究中的重要性,没有创新的研究是瞎做,没有转化应用的研究是白做。夏照帆院士就“皮肤替代模式与转化”进行了报告,展示了近些年皮肤再生的科研成果,介绍了首个国产双层皮肤“Lando”,让人印象深刻;并结合第二军医大学长海医院多年潜心研究的临床对比试验结果,展示了异体皮的再生与移植效果。夏照帆院士及其团队一直致力于国内医疗皮肤再生工程的研究,并对此寄予很高的期望。上海交通大学医学院附属瑞金医院郇京宁教授就“关于负压封闭引流技术在

烧伤外科应用的全国专家共识”进行了解读,强调了负压的应用范围及负压值的设定,特别是小儿负压值的设置原则为“不超过小儿动脉压”;指出今后的研究方向为根据患者个体差异选择负压及根据不同创面选择负压材料、负压应用时间及合适的负压值等。第三军医大学西南医院罗高兴教授就“关于侵袭性真菌感染诊断与防治指南的解读”进行了阐述,指出烧伤后稀有、条件性、耐药性真菌菌株感染病例增多,真菌感染后,患者住院时间延长、病死率提高,应引起重视;并提出该指南已经制订了 5 年,其后续修订需大家共同完善,以更好地服务临床。

讨论环节,与会代表积极发言、提问。付小兵院士就代表提出的生长因子最初的研发动机、其转化应用现状进行了解答。并根据自身的经历,指出科学研究贵在选准题、重在坚持不懈,并强调学术成长是一个由简单到复杂,单一到多元,多学科合作、多领域应用的发展过程,也是几代人的传承。郇京宁教授与代表就大面积深度烧伤患者的负压应用进行了探讨。罗高兴教授根据自己丰富的临床经验,对代表提出的典型真菌感染患者的救治,发表了个人的看法,并给出了建议。本次专题研讨会广泛聆听广大专家学者的建议,立足创面修复的热点、难点问题,为更加深入探讨负压吸引技术在创面中的应用起到推动作用,也为指南的补充修订打下基础。与会专家都表示此次专题研讨会与临床结合紧密,受益匪浅。

研讨会是《中华烧伤杂志》编辑部组织专家就某一专题内容进行深入探讨的有效形式,已经成为烧伤学术界的品牌会议,也是烧伤学术界专家学者年度工作计划的重要内容。2018 年第十四届全国烧伤救治专题研讨会主题拟定为“严重烧伤患者的脏器维护”,包括血液净化治疗、抗生素的合理应用等,征文及组织形式待定。欢迎大家参会,面对面交流切磋。

研讨会后紧接着召开了《中华烧伤杂志》编委工作会。这是编辑部第一次尝试开放式举办编委工作会,目的是希望更多的同行了解《中华烧伤杂志》的运作,了解编辑委员会的构架,了解编辑委员会成员所担当的责任。同时也是希望更多的同行能够利用好《中华烧伤杂志》这个平台,加强交流、共同提高,并不断充实、借力发展。本次编委工作会分为 2 个部分:《中华烧伤杂志》第四届编辑委员会工作总结及表彰,《中华烧伤杂志》第五届编辑委员会名单宣布及工作部署。编辑部王旭主任主持本次编委工作会。

《中华烧伤杂志》第四届编辑委员会黄跃生总编辑首先

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2017.08.020

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院《中华烧伤杂志》编辑部(程林、付佑梅);解放军兰州总医院全军烧伤整形外科中心(张鲜英、刘毅)

通信作者:刘毅,730050,Email:liuyi196402@163.com

进行了第四届编辑委员会的工作总结。他回顾了 4 年来编辑部开展的主要工作和取得的成绩:(1)按时完成每期刊物的出版发行。2016 年完成了《中华烧伤杂志》由双月刊变更为月刊,并于 2016 年 1 月第 1 期按期出刊。(2)举办 4 次全国烧伤救治专题研讨会,每次参会代表 300 人左右。代表们开展广泛的学术交流,普及推广新技术、新理论和新方法,取得了较好效果。(3)召开 5 次主编工作会。会上就如何强化编辑委员会成员的职责、遴选杂志重点专题、策划纽约高质量稿件、扩大杂志影响及杂志年度计划等方面进行商讨、提出可行性建议。另外,每次会议就确定下一届会议承办单位、会议主题及组织形式进行讨论。(4)社会效益不断扩大。杂志始终围绕烧伤救治的热点和关键问题,每期均组织高质量重点号论著,组织专家编写多项烧伤临床诊治标准和共识,为规范烧伤临床救治做出应有的贡献。2015 年 8 月,杂志在第一时间系列报道昆山事件抢救纪实共 13 次,并赶在当期杂志印刷之前,征集国内顶级专家的手稿,慰问在一线抢救的医护人员。积极与企业合作,参与企业组织的一系列学术活动。(5)杂志质量稳步提升。编校质量于 2014 和 2015 连续 2 年在中华医学会的 138 种期刊中排行榜首,获得中华医学会编校质量一等奖。2015 和 2016 年杂志影响因子在同类 9 种期刊中排名第一。(6)杂志经营得到改善,每年收支基本平衡,略有盈余。

为了感谢第四届编辑委员会所有成员对《中华烧伤杂志》和烧伤医学发展做出的努力,编辑部特别设立特别贡献奖、让贤推新奖、优质组稿奖、高效审稿奖、优秀作者奖和学术支持奖(包括办会单位和企业)6 种奖项,对优秀编辑委员会成员进行表彰。“特别贡献奖”获得者盛志勇院士因为身体原因不能到会,黄跃生教授、王旭主任、罗高兴教授、彭毅志教授会前专程到北京去看望他老人家并为他颁发奖牌。自 2000 年《中华烧伤杂志》初生,即便已经 80 高龄,盛院士也主动请缨为杂志英文摘要把关,那支红笔也从此无停歇。盛院士俯首为牛的无私奉献精神,为杂志坚定前行注入了恒定的力量。整个颁奖环节井然有序,气氛热烈。通过这种方式,极大地增进了编辑部与广大专家学者之间的关系,调动了编辑委员会成员组稿、审稿、投稿的积极性。随后,刘冰副社长宣读了《中华烧伤杂志》第五届编辑委员会批复函及名单,并向第五届编辑委员会顾问、名誉总编辑、总编辑、副总编辑颁发聘书。名誉总编辑黄跃生教授、总编辑彭毅志教授向杂志常务编委颁发聘书。总编辑彭毅志教授进行了任职宣读。通讯编委代表乔亮教授在会上发言,感谢编辑部一直以来对他的支持,并表示自己将一如既往地支持编辑部的工作。新晋编委代表魏在荣教授进行了发言,讲述了自己与杂志一起成长的历程,表示作为杂志的忠实作者,成为杂志编委是一种荣誉更是一种责任,之后将努力履行编委责任。总编辑彭毅志教授代表新一届编辑委员会成员讲话,肯定了第四届编辑委员会做出的工作,提出了第五届编辑委员会工作设想,并希望在新一届编辑委员会全体成员的努力下,杂志

能得到更好的发展。

刘冰副社长应邀就“编委应具备的责任和义务”作了精彩报告。刘社长首先追本溯源,概述了中华医学会系列杂志的发展历程,展示了中华医学会系列杂志近些年取得的成绩。他高度赞扬了《中华烧伤杂志》在编校质量方面取得的优异成绩,肯定了编辑部策划的专题研讨会在学术界的影响力。随后刘社长坦率指出,由于大数据时代的到来以及学术评价体系等原因,中华医学会系列杂志也面临着品牌优势下降、纸媒衰落和行业竞争等一系列挑战,编辑委员会成员们应该担当学术期刊策划、学术把关和推介期刊等责任。此外,刘社长还强调了学术不端的不良影响,强调要大力杜绝学术不端现象。

付小兵院士对此次会议进行了总结及高度评价,肯定了《中华烧伤杂志》第四届编辑委员会做出的成绩,也对第五届编辑委员会寄予厚望,希望编辑委员会全体成员能永远充满青春活力,继续与杂志一起共同成长与进步。

相信在第五届编辑委员会全体成员的共同支持和努力下,《中华烧伤杂志》会在保持良好的编校质量,不失自身特色的情况下,一直保持与广大专家学者的沟通互动,充分发挥编辑委员会的学术主导作用,进一步提高杂志的学术导向性。《中华烧伤杂志》2018 年全年及 2019 年部分重点选题计划已拟定,欢迎大家关注杂志官网并踊跃投稿。

本次会议还举办了 2 场专题讨论。第 1 场由上海交通大学医学院附属瑞金医院章雄教授、第二军医大学长海医院朱世辉教授和山东大学齐鲁医院胡振生教授主持,暨南大学附属广州市红十字会医院李孝建教授做了“烧伤后深静脉血栓的防治”的主旨报告。第 2 场由刘毅教授、温州医科大学附属第三医院陈炯教授和南昌大学第一附属医院詹剑华教授主持,北京积水潭医院陈旭教授做了“重症烧伤患者的镇痛镇静策略”主旨报告。讨论环节,20 多名专家围绕 2 个主题各抒己见,充分发表了自己的见解,分享了自己的经验,并达成共识。最后,由中国医师协会烧伤科医师分会总干事罗高兴教授做了会议总结,并宣布学术会议圆满结束。

本次会议的成功召集和召开,离不开《中华烧伤杂志》编辑部和编辑委员会骨干力量的用心设计和仔细策划,会议承办单位的积极配合,以及烧伤医学界同仁的大力支持。烧伤医学界老一辈专家孙永华教授、陈璧教授、郭振荣教授、王玉莲教授一如既往地出席会议,认真聆听每个报告,并积极发言,在他们的良好示范下,会场秩序井然,座席满满。

志谢 向为本次会议付出辛勤劳动的解放军兰州总医院的领导和工作人员表示衷心感谢

(收稿日期:2017-07-23)

(本文编辑:牟乾静)

本文引用格式

程林,张鲜英,付佑梅,等. 2017 年中国医师协会烧伤科医师分会年会 第十三届全国烧伤救治专题研讨会 《中华烧伤杂志》编委会工作会纪要[J]. 中华烧伤杂志,2017,33(8): 526-527. DOI: 10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2017.08.020.